Wir tun Nichts, 
aber das machen wir besonders gründlich!


„Nichts” zu tun, aber „Alles” zu erreichen - das bedeutet, die höchste Intelligenz, die überhaupt nur vorstellbar ist, zu nutzen; dieselbe Intelligenz zu nutzen, die von den subatomaren String- Strukturen der Quantenfeldtheorie bis hin zu den kosmischen Strukturen der Galaxienhaufen das gesamte Universum hervorbringt, ordnet und ewig weiter- entwickelt. 

Jeder Mensch besitzt in der abstraktesten Ebene seines individuellen Bewusstseins einen Zustand absoluter Stille bei gleichzeitig höchster Dynamik und Organsiationskraft -eine Art Schnittstelle- zum Allgemeinen Bewusstseinsfeld. Dieses Bewusstseinsfeld ist ebenso allgegenwärtig und von kosmischer Dimension, wie
das elekromagnetische Feld (Photonen, Elektronen, Magnetismus), das Feld der schwachen Wechselwirkungen (schwache, kurzreichweitige Kraft, verantwortlich für die Umwandlung eines Quarks oder Leptons oder eines Protons in ein Neutron und umgekehrt), das Feld der starken Wechselwirkungen (die starke Kraft bindet die Quarks zu Protonen und Neutronen und dann zu Atomkernen) und das Gravitationsfeld (Schwerkraft - Zusammenballung von Materie bis hin zu Schwarzen Löchern und Galaxien). 
Überall dort, wo im Universum ein Nervensystem existiert, manifestiert sich dieses unmanifeste Bewusstseinsfeld und drückt sich in einer individualisierten Form aus, sei es als Ameise, als Mensch oder als „Engel”. Es steuert einen Organismus und wird sich teilweise oder ganz seiner selbst bewusst! Im Menschen ist es in der Lage, dies in perfekter Weise zu tun und damit unmittelbar kosmische Intelligenz auszudrücken. Nur im Zustand „geringster Anregung” wie z.B. beim methodischen und standartisierten „Nichts-Tun” in der Vedischen Bewusstseinstechnologie nach Maharishi Mahesh Yogi (dies entspricht der Kohärenz beim „Herunterkühlen” eines Atomsystems wie im Bose-Einstein Kondensat, s. rechts) - ensteht vollkommene Kohärenz im Nervensystem. Während der synchron entstehenden Kohärenzphänomene im individuellen Bewusstsein und im EEG kann diese „Schnittstelle” zur kosmischen Intelligenz vollständig aktiviert, d.h. bewusst gemacht und damit genutzt werden. Über 600 wissenschaftliche Forschungsarbeiten konnten in den letzten 36 Jahre diese Prozesse und ihre Auswirkungen auf das menschliche Leben beschreiben und nachweisen.

Das Feld kosmischer Intelligenz als Grundlage des Bewusstseinsfeldes ist der Ursprung aller Naturgesetze und steuert von der abstraktesten Ebene der Relativität aus - einem Zustand perfekter Ordnung und unbegrenzter Korrelation - sämtliche Prozesse im Relativen. Hier befindet sich der Schlüssel für ein reibungswiderstand- und kollisionsfreies Funktionieren des Individuums sowie der gesamten globalen menschlichen Gesellschaft. Dies ist im Idealfall gleichbedeutend mit einem Lebenszustand frei von Krankheiten, Mängeln, Problemen, Irrtümern, Unwissenheit, Leiden.

Deshalb bitten wir auch Sie, systematisch und methodisch Nichts zu tun - jedenfalls ab und zu, nämlich morgens und abends für eine halbe Stunde -, denn so organisiert sich auch ihr Leben und das unserer Gesellschaft kreativer, leichter, automatischer, effizienter, freud- und friedvoller, einfach erfüllender!
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